
ABSTRAKT

Práce si klade za cíl představit ucelený soupis titulů identifikovaných na tzv. sajsko-perském pohřebišti v Abúsíru. Tituly ze šachtových hrobek náleží hodnostářům z přelomu 26. a 27. dynastie, tedy přibližně z doby kolem první perské okupace Egypta, jejíž počátek spadá do roku 525 před Kr.

Lokalita sajsko-perského pohřebiště se nachází v nejzápadnější části české koncese v Abúsíru. Za českého působení na lokalitě zde bylo od přelomu 70. a 80. let 20. století identifikováno na šest velkých šachtových hrobek, přičemž tři z nich byly doposud archeologicky zkoumány. Vedle nich se na lokalitě nahází i několik středně velkých šachtových hrobek, přičemž zkoumány byly dvě.

Šachtové hrobky jsou charakteristické vápencovou pohřební komorou umístěnou na dně hluboké a široké šachty, které byla přístupná rovněž drobnou vedlejší šachtou prostřednictvím horizontální chodby. Konstrukce hrobky kladla důraz na zabezpečení pohřbu skrze celé řady prvků, které využívaly především pseudo-hydraulických vlastností jemného písku. Nadzemní části hrobky byly v minulosti silně poškozeny a jejich přesná rekonstrukce je obtížná. Doložitelné jsou zpravidla pouze pozůstatky čtvercové ohradní zdi.

Ve velkých šachtových hrobech Vedžahorresneta, Iufay a Menechibnekona bylo identifikováno na 38 individuálních titulů navázaných na funkce kněžské, vojenské a administrativní, či titulů čistě hodnostních. Tyto počty jasně poukazují na fenomén kumulace titulů vysokých hodnostářů daného období. Trend byl méně patrný v případě středně velké šachtové hrobky Padihora, jediné středně velké hrobky s doloženými jmény a tituly majitele.

Ačkoliv dosavadní nedostatek primární literatury nedovoluje v plné míře přistoupit ke studiu titulů všemi dostupnými statistickými metodami, přesto je patrné, že zvolené metody k vyhodnocení umístění, četnosti a dalších vlastností jednotlivých titulů, jsou funkční minimálně pro menší soubory ze dvou plně vypublikovaných hrobek. Po doplnění pramenné základny lze tedy předpokládat, že tento způsob práce má potenciál přinést kýžené výsledky a doplnit pohled na stále poněkud záhadné období egyptských dějin.